
Esame di Progettazione di sistemi digitali 

Proff. Massini e Sterbini – 31 gennaio 2012 

 

Prima Parte - Compito A 

 

Esercizio 1 (6 punti) 

Dati i valori nella rappresentazione in complemento a 2:  

 A = 010011010 e B=1111001 

calcolare i valori decimali corrispondenti. 

Eseguire la somma e la differenza e verificare i risultati calcolando il valore decimale corrispondente. 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Verificare la seguente identità  

    32321322131213221 xx+xxx+xx+xx+xx=xx+xx+xx  

Dopo avere ottenuto la tavola di verità della funzione, scrivere l’espressione POS canonica. 

 

Esercizio 3 (14 punti) 

Si progetti il circuito che realizza la funzione Y = A*(A – 3) con A numero naturale rappresentato in codice di 
Gray di 3 bit e Y numero naturale rappresentato con 5 bit in binario. 

Si considerino don't care i casi in cui il valore Y non è rappresentabile 

Si realizzi il circuito usando una PLA 

 
 

  



Esame di Progettazione di sistemi digitali 

Proff. Massini e Sterbini – 31 gennaio 2012 

 

Prima Parte - Compito B 

 

Esercizio 1 (6 punti) 

Dati i valori nella rappresentazione in complemento a 2:  

 A = 101010 e B=010110011 

calcolare i valori decimali corrispondenti. 

Eseguire la somma e la differenza e verificare i risultati calcolando il valore decimale corrispondente. 

 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Verificare la seguente identità  

3221313213121321 )( xx+xx+xx=xxxxxxxxxx   

Dopo avere ottenuto la tavola di verità della funzione, scrivere l’espressione POS minimale. 

 

 

Esercizio 3 (14 punti) 

Si progetti il circuito che realizza la funzione Y = 3*A – 4*B con A e B numeri naturali di 2 bit e Y numero 
relativo rappresentato in modulo e segno con 4 bit. 

Si considerino don't care i casi in cui il valore Y non è rappresentabile. 

Si realizzi il circuito usando MUX 8-a-1 

 
  



Esame di Progettazione di sistemi digitali 

Proff. Massini e Sterbini – 31 gennaio 2012 

 

Prima Parte - Compito C 

Esercizio 1 (6 punti) 

Dati i valori nella rappresentazione in complemento a 2:  

 A = 010110110 e B=110111 

calcolare i valori decimali corrispondenti. 

Eseguire la somma e la differenza e verificare i risultati calcolando il valore decimale corrispondente. 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Verificare la seguente identità  

ab+ca+cb=bccaba ))((   

Dopo avere ottenuto la tavola di verità della funzione, scrivere l’espressione POS canonica. 

 

Esercizio 3 (14 punti) 

Si progetti il circuito che realizza la funzione Y = B*(4 – A) con A e B numeri naturali di 2 bit e Y numero 
naturale rappresentato in codice di Gray di 4 bit. 

Si considerino don't care i casi in cui il valore Y non è rappresentabile. 

Si realizzi il circuito usando porte logiche. 

 
 

  



Esame di Progettazione di sistemi digitali 

Proff. Massini e Sterbini – 31 gennaio 2012 

 

Prima Parte - Compito D 

Esercizio 1 (6 punti) 

Dati i valori nella rappresentazione in complemento a 2:  

A = 010111110 e B=110101 

calcolare i valori decimali corrispondenti. 

Eseguire la somma e la differenza e verificare i risultati calcolando il valore decimale corrispondente. 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Verificare la seguente identità  

yx+yz+zx=xz+zy+yxzyx   

Dopo avere ottenuto la tavola di verità della funzione, scrivere l’espressione POS minimale. 

 

 

Esercizio 3 (14 punti) 

Si progetti il circuito che realizza la funzione Y = A*(9 + A) con A numero relativo di 4 bit 
rappresentato con modulo e segno e Y numero relativo rappresentato in complemento a 2 con 7 
bit. 

Si considerino don't care i casi in cui il valore Y non è rappresentabile. 

Si realizzi il circuito usando una ROM. 
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Proff. Massini e Sterbini – 31 gennaio 2012 

 

Seconda Parte - Compito A 

 

Esercizio 1 (10 punti) 

1) Si progetti l'automa che, ha alfabeto di ingresso {A, B} e conta, modulo 4, quante volte appare in ingresso 

la sequenza AB. 

2) Si codifichi l'automa e se ne mostri il diagramma temporale per la sequenza “ABBABABAABAAB”, 

partendo dallo stato iniziale che vale 0. 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Si analizzi il circuito seguente e se ne costruisca l'automa minimo. 

 

 

Esercizio 3 (10 punti) 

Si considerino i registri R1, R2, R3 e R4. 
Si progetti la rete di interconnessione tale che: 
- nei registri R1 e R2 viene trasferita la somma tra i registri R3 e R4; il trasferimento è abilitato se sia R3 che 

R4 sono negativi; 

- nel registro R3 viene trasferito il contenuto del registro R1; il trasferimento è abilitato se il contenuto di R3 

è maggiore di zero; 

- nel registro R4 viene trasferito il contenuto del registro R3; il trasferimento è abilitato se il contenuto di R3 

è maggiore di quello di R1. 
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Proff. Massini e Sterbini – 31 gennaio 2012 

 

Seconda Parte - Compito B 

 

Esercizio 1 (10 punti) 

1) Si progetti l'automa riconoscitore delle sequenze, (NON sovrapposte) “BCC” e “BAC” 

2) Si codifichi l'automa e se ne mostri il diagramma temporale per la sequenza “ABBCCBAC”, partendo dallo 

stato iniziale che corrisponde a non aver riconosciuto ancora nulla. 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Si analizzi il circuito seguente e se ne costruisca l'automa minimo. 

 

Esercizio 3 (10 punti) 

Si considerino i registri S, R0, R1, R2 e R3. 

Si progetti la rete di interconnessione tale che: 
- S viene trasferito nel registro Ri, il cui indice i è dato dai due bit più significativi della somma tra i registri 

R0 e R1; 

- nel registro S viene trasferito il valore più grande tra quelli presenti nei registri R2 e R3; il trasferimento in 

S è abilitato se il contenuto del registro R1 è dispari. 
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Seconda Parte - Compito C 

 

Esercizio 1 (10 punti) 

1) Si progetti l'automa che, ha alfabeto di ingresso {A, B, C} e conta, modulo 4 e in codice di Gray, quante 

volte appare in ingresso la lettera C. 

2) Si codifichi l'automa e se ne mostri il diagramma temporale per la sequenza “ACBACACBCA”, partendo 

dallo stato iniziale che vale 0. 

 

Esercizio 2 (10 punti) 

Si analizzi il circuito seguente e se ne costruisca l'automa minimo. 

 

 

Esercizio 3 (10 punti) 

Si considerino i registri S1, S2, R1 e R2. 

Si progetti la rete di interconnessione tale che: 
- nel registro R1 viene trasferita la somma tra S1 e S2; il trasferimento in R1 è abilitato se il contenuto del 

registro S1 è negativo; 

- nel registro R2 viene trasferito il contenuto del registro Si, il cui indice i è dato dal bit meno significativo di 

S2; il trasferimento in R2 è abilitato se la somma tra i registri S1 e S2 è maggiore di R2. 
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Seconda Parte - Compito D 

 

Esercizio 1 (10 punti) 

1) Si progetti l'automa riconoscitore delle sequenze, (ANCHE sovrapposte) “ACA” e “ABC” 

2) Si codifichi l'automa e se ne mostri il diagramma temporale per la sequenza “ABACABCC”, partendo dallo 

stato iniziale che corrisponde a non aver riconosciuto ancora nulla. 

Esercizio 2 (10 punti) 

Si analizzi il circuito seguente e se ne costruisca l'automa minimo. 

 

 

Esercizio 3 (10 punti) 

Si considerino i registri S, R0, R1, R2 e R3. 
Si progetti la rete di interconnessione tale che: 
- S viene trasferito nel registro Ri, il cui indice i è dato dai due bit più significativi della somma tra i registri 

R0 e R1; 

- nel registro S viene trasferito il valore più grande tra quelli presenti nei registri R2 e R3; il trasferimento in 

S è abilitato se il contenuto del registro R1 è dispari. 

 

 

 

 

 


